

Воспроизводство населения как фактор демографического развития
Кудрявцева Елена Васильевна
студентка 5-го курса специальности социальная работа
Марийский государственный технический университет, факультет социальных технологий, город Йошкар-Ола, Республика Марий Эл, Российская Федерация
e-mail: kudryavceva_lena@mail.ru

В недавнем времени была принята республиканская целевая программа «Улучшение демографической ситуации в Республике Марий Эл на 2007-2012 годы». Необходимость её осуществления аргументируют следующие результаты социологического исследования, проведённого с использованием количественного метода среди беременных женщин города Йошкар-Олы, посещающих специальные занятия в женских консультациях.

Преимущественное большинство опрошенных имеют среднее профессиональное образование (54 %), 18 % имеют неполное высшее профессиональное образование, 18% - высшее профессиональное образование, 10 % - среднее (полное) общее образование (их возраст в пределах 19-27 лет).

Наиболее распространенным среди участников исследования явилось наличие профессии продавца (22%), бухгалтера (18 %), портного-закройщика (10 %), а по видам экономической деятельности распространена занятость в сфере торговли и общественного питания (30 %), ведении домашнего хозяйства (10 %), сфере услуг (8 %), очное обучение в вузе (8%); 14 % являются безработными (их возраст в пределах 19-27 лет, 4 % не имеют профессионального образования).

Практически все участники исследования (94 %) либо замужем, либо проживают совместно с отцом ожидаемого ребенка, преимущественно (98 %) первенца, который у 32 % респондентов запланирован, а для 68 % опрошенных женщин он желанный, несмотря на незапланированность.

Более половины участников исследования проживают совместно с родителями (52 %), 24 % имеют собственное жилье, 18 % арендуют жилую площадь и 6 % респондентов проживают в общежитии. Месячный доход ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ) на одного члена имеют семьи 2 % респондентов, в пределах МРОТ – ПМ (прожиточный минимум) – 12 %, от ПМ до среднего уровня заработной платы по РМЭ имеют семьи 70 % опрошенных и семьи 12 % участников исследования – выше.

Оптимальным вариантом современной семьи для подавляющего большинства респондентов представляется семья с двумя детьми (84 %). Для 10 % опрошенных таковой является семья, имеющая одного ребёнка, для 2 % респондентов - семья с тремя детьми. За всю свою жизнь намерены иметь одного ребенка 8% опрошенных женщин, одного-двух - 4%, двух детей - 76%, двух-трех - 4%. Вычисленный на основе полученных данных приблизительный суммарный коэффициент рождаемости (сколько в среднем детей родила бы одна женщина на протяжении всего репродуктивного периода) на ближайшее будущее в городе Йошкар-Оле составляет 1,87 – 1,96, что не обеспечит и простого воспроизводства населения (2,14 – 2,15), не говоря уже о расширенном. Даже существенное улучшение экономического благосостояния не оказало бы никакого влияния на репродуктивное намерение 78% участников исследования, лишь 20% респондентов отметили, что имели бы больше детей.

Анализ социальных характеристик опрошенных женщин определил, что общественное мнение по поводу оптимума количества детей в современной семье и репродуктивные намерения респондентов не зависят ни от возраста (кроме репродуктивных намерений), ни от уровня образования, ни от семейного положения опрошиваемых, но имеют обратно пропорциональную зависимость от величины дохода их семей.

Наиболее популярными среди причин снижения уровня рождаемости, названных респондентами, являются финансовая несостоятельность подавляющего большинства

граждан в осуществлении многочисленных денежных затрат, неизбежная необходимость которых возникает еще до рождения ребенка и остается актуальной в процессе его воспитания (64% участников исследования), а также увеличение числа искусственных прерываний беременности (32% опрошенных женщин). Финансовую причину отметили как действительно нуждающиеся в материальной помощи участники исследования, так и обеспеченные, из чего следует, что уровень жизни общества в целом действительно не удовлетворителен.

Почти треть участников исследования (30%) обуславливают снижение уровня рождаемости приоритетностью для молодёжи личной жизни и карьеры, помехой чему рассматриваются дети. Средний возраст данных респондентов равен 23,3 года (в пределах 19-30 лет); образование преимущественно среднее профессиональное, также неполное высшее профессиональное, высшее профессиональное и среднее общее. Очевидно, что для большинства женщин, имеющих данное мнение, жизненным приоритетом является семья, а не личная жизнь и карьера.

Основные меры повышения уровня рождаемости, предложенные респондентами, - это её экономическое стимулирование, предоставление социальных гарантий, воспитание в подрастающем поколении семейных ценностей и усиленное наблюдение репродуктивного здоровья граждан со школьного возраста.

Наиболее эффективными из проводимых в настоящее время мер для повышения рождаемости, по мнению участников исследования, является увеличение размера ежемесячного пособия по уходу за ребёнком до 1,5 лет (54 % респондентов) и льготное ипотечное кредитование молодых семей с новорожденным ребёнком (40 % респондентов). Также эффективным считается введение с 1 января 2007 года материнского капитала (32% респондентов) и увеличение единовременного пособия по беременности и родам (30 % респондентов).

По словам участников исследования, ожидая рождения своего ребёнка, они более всего нуждаются: в собственном жилье (20 % опрошенных женщин, половина из них арендуют жильё, половина – проживают совместно с родителями), в дополнительном финансировании (20 % участников исследования, семьи более половины из которых (12%) имеют средний по республике ежемесячный доход, 4 % - в пределах МРОТ-ПМ, 2 % - ниже МРОТ.) Также опрошенные женщины нуждаются в поддержке и внимании со стороны близких (6 %), в чутком и доброжелательном отношении со стороны медицинского персонала (6 %), в эмоциональном спокойствии (6 %), в хорошем состоянии своего здоровья (4 %), в дальнейшем трудоустройстве (2 %), в консультациях (2 %).

На основе полученной в ходе исследования информации, целесообразным представляется осуществление государственных мер экономического характера. Среди них: предоставление социальных гарантий гражданам, решение вопросов обеспечения жильём молодых семей, прямое финансовое стимулирование рождаемости, содействие в дальнейшем трудоустройстве безработным женщинам, родившим ребёнка. Также существует потребность в повышении качества медицинских услуг, усилении государственного внимания к охране репродуктивного здоровья граждан и увеличению его медицинской грамотности.

Особая необходимость имеется в осуществлении мер культурного содержания: воспитание в детях и молодёжи семейно ориентированных граждан и повышение желаемого количества детей в их репродуктивных установках. Без культурных преобразований российского общества экономические изменения не окажут значительного влияния на демографическую ситуацию в стране.

При составлении статьи использованы результаты собственного исследования.